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Опело на Пресвета Богородица и Архиерейска 
вечерня в Катедрален храм “Успение 
Богородично” – Варна

На 14 август 2019 г., в навечерието на радостния празник Успение 
Богородично, Негово Високопреосвещенство Варненският и 
Великопреславски митрополит Йоан отслужи последованието Опело на 
Пресвета Богородица, което по една от установените традиции се извършва 
вечерта преди самия празник. В богослужбата съучастваха ставрофорен 
иконом Димитър Стоев – духовен надзорник и председател на 
митрополитската катедрала, протойерей Йордан Найденов, протойерей 
Ивалин Славов, протойерей Георги Великов, протойерей Стефан Николов и 
митрополитският дякон Любомир Георгиев.

С празнична вечерня, на която присъстваха множество варненци, започна 
тържественото отбелязване на празника Успение Богородично, който е и 
празник на град Варна. Катедралният храм е посветен на този голям 



християнски празник и варненци измолват застъпничеството на Божията 
Майка и нейния покров. С антифонно пение между Архиерея и духовницте, 
както и клиросните певци Тодор Тодоров, Александър Алексанров и 
боголюбивият народ бяха изпяти трите статии на Опело на Пресвета 
Богородица. Чинопоследованието се извърши пред света Плащаница, на 
която е изобразено успението на Божията Майка, малко след отслужване на 
петохлебие.

Митрополит Йоан прикани присъстващите да се включат в литията около 
Катедралния храм със светата Плащаница. Всички в един глас се включиха в 
литията, пеейки тропара на празника:

В рождеството си съхранила девството

и в успението не си оставила света, Богородице,

преселила си се при Живота, бидейки Майка на истинския Живот,

и с твоите молитви избавяш от смърт нашите души.

По време на литията на южната, източната и северната част на храма се 
казваха ектении, а при влизането в централната част на храма светата 
Плащаница бе вдигната от свещениците, за да могат всички да минат под 
нея, след което тя бе внесена в светия олтар и поставена на светия престол.

„Радвайте се, и пак ще кажа: радвайте се (вж. Филип. 4:4), в славното 
успение на Божията Майка! Да се зарадват тези, които са родители, да се 
зарадват тези, които са възпитатели, да се зарадват тези, които предстои да 
обединят себе си чрез светото Тайнство Брак! Да се радват тези, които са 
избрали монашеския подвиг, да се радват всички онези, които са в Божия 
дом! Да се радват всички онези, които са стари и немощни, да се радват 
всички онези, които са болни и на болничен одър! В Успението е нашата 
надежда, утеха и добро разбиране за това, което предстои. Обични в 
Господа, братя и сестри, в празника Успение Богородично се осъществява 
онази велика надежда, свързана с Възкресението Христово. Тези два 
празника са идеално и взаимно свързани. Не само физически е свързана 
Божията Майка със своя Син, тя видя Него, чу учението Му, видя живота Му, 
видя смъртта Му, беше до последно с Него и имаше в своя ум онези мисли, 
които е имал Христос. И утре ще прозвучат тези думи в посланието на свети 
апостол Павел до Филипяни: “вие трябва да имате същите мисли, каквито е 
имал Иисус Христос” (Филип. 2:5)“, заяви митрополит Йоан.



Негово Високопреосвещенство каза, че на вечернята, по време на паримиите, 
се прочитат три старозаветни четива, които са много характерни. Архиереят 
отбеляза, че свети пророк Йезекиил, „озни боговдъхновен човек, който чрез 
онова слово, което прозвуча днес, тази вечер, свидетелства за 
приснодевството на Божията Майка. За тези врати, които са затворени и ще 
останат затворени. Това е великото свидетелство за приснодевството на 
Божията Майка – преди рождението, по време на рождението и след 
рождението. И премъдростта. Разбира се, началото на премъдростта е 
страхът Господен (вж. Сир. 1:18). Колко от нас имат страх Господен? – този 
въпрос е много важен. Да започнем от себе си, да започнем от нас, които сме 
в Божия дом“.

Митрополит Йоан отбеляза, че този празник, посветен на Пресвета 
Богородица, дава изключително важното богословко съдържание на 
осмислянето на нашия живот, че колкото повече човек живее в греха, 
толкова повече ще се страхува от смъртта. Толкова повече ще се страхува от 
смъртта, колкото повече пребивава в своята си похот и в своето си твърдо, 
егоистично и неразкаяно „Аз“. „Затова и свети Йоан Златоуст ни казва и ни 
съветва, че този страх от смъртта се преодолява чрез покаяние, чрез молитва 
и чрез четенето на Словото Божие, и съзерцаването на живота на Света 
Богородица“. Архиереят заяви, че това е много важен въпрос. „Славата на 
Божията Майка дойде, тя е вече в славата Си чрез своето успение… Така че 
онова, което беше скрито, онова, което смирението бе покрило, сега Господ 
го откри на целия свят, и затова този празник е велик и толкова радостен, че 
всъщност ние имаме такава утешителница пред Бога“, каза Варненският и 
Великопреславски митрополит.

В своето благопожелание Архиереят каза, че желае на всички славното 
успение на Пресвета Богородица да донесе в домовете твърдата и 
непоклатна вяра, надежда и любов в доброто възпитание на нашите деца, в 
доброто свръзване в единство на онова, което е семейство, онова, което е 
неделно църковно училище, онова, което е светско среднообразователно 
училище, онова, което е университет. Всичко е взаимно свързано и то почива 
на здравите основи на доброто възпитание в светата Православна вяра.
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